

卡里略與西班牙共黨的自主路線

熊自健

一、獨立自主之路

西班牙共產黨（以下簡稱西共）走上獨立自主之路與卡里略（S. Carrillo）的名字是相連接在一起的。自從卡里略在一九六〇年一月西共的六大中當選西共總書記以來，他就一步步的把西共帶領上獨立自主之路。

卡里略於一九一五年一月十八日誕生在一個冶金工人的家庭。他的父親在西班牙社會民主黨內扮演一個重要的角色；爾後，他父親當選為議員，甚至成為共和政府的副部長。卡里略在童年時代就參加過工人爭取權益的鬥爭，爾後即長期的從事青年工作。一九二八年他參加社會主義青年聯盟，在馬德里「社會主義者」（El Socialista）雜誌的印刷所工作，為該雜誌編輯的學徒。一九三〇年，他當選為馬德里社會主義青年聯盟委員會委員。當他十八歲時，他曾入獄兩次，但同時也當選為社會主義青年聯盟的總書記。一九三六年四月，隨着人民戰線的發展，西班牙共產主義青年聯盟同社會主義青年聯盟合併，成立了統一社會主義青年聯盟，卡里略當選為該聯盟的總書記。

一九三六年七月佛朗哥發動政變，卡里略成為馬德里防禦會議的一員。同年十一月他加入西班牙共產黨，次年三月當選為西共中央委員和政治局委員。西班牙內戰後期，卡里略發表公開信，譴責父親背叛武裝抵抗運動。一九三九年西班牙內戰結束之後，他很快的被蘇聯召往莫斯科，成為共產主義青年國際的書記，並且參加第三國際執委會的會議。一九四〇年後，由於第三國際的命令，卡里略奔走於美國、古巴、墨西哥、阿爾及利亞等國從事青年工作，並且聯系分散各地的西共。一九四六年他曾任希拉爾（Giral）流亡政府的部長。一九五四年，西共在布拉格召開五大，卡里略繼續當選為中央委員、政治局委員和書記處書記

一九六〇年一月西共舉行六大，並且首次宣稱：在一個有利的國際情勢下，西班牙將沿着一條和平的、議會的道路來達到社會主義。西共又決定改革黨的結構，宣稱：一個黨員並不一定要成為一個基層組織中的成員，只要他個別的與黨合作就是黨員。這是違反列寧主義「職業家革命黨」的組織原則的。此外，西共改「政治局」為「執委會」，並且在總書記之上，加「主席」職位。在此次大會上卡里略當選為總書記，伊巴露麗成為西共黨主席^②。

新上任的西共總書記卡里略，他的第一個行動就是在一九六一年出版了一本自我批評的論文，標示出獨立自主的方向。無可否認的，這一行動是受到蘇共一九五六年廿大以及赫魯曉夫貶史達林之秘密演說的影響。卡里略在此書中坦白的承認西共在內戰之後就犯了許多錯誤，而且保留下許多錯誤的觀念。西共從開始就低估了在合法工作與非法工作之間一種必要的聯繫^③。

一九六一年之後，西共逐漸表現出它對蘇聯批評的姿態。例如：抗議蘇聯當局逮捕作家丹尼爾（Daniel）與辛雅夫斯基（Sinyavsky）事件，以及給予下臺的赫魯曉夫更多正面的評價等。此外，西共與意共、羅共等標榜獨立自主的所謂先進共黨開始更加緊密的接觸，發佈雙邊宣言。然而促使西共更加堅決的走上獨立自主之途的主要原因，則是「布拉格之春」。

卡里略對捷克一九六八年的「布拉格之春」表示歡迎之意，認為「布拉格之春」將成為西共未來發展的模式。到了該年夏季，西共領導階層憂懼蘇聯入侵捷克。卡里略在巴黎對蘇聯的代表說：「假使蘇聯攻打捷克，那麼在我們的關係史上我們將第一次公開的譴責蘇聯。假使蘇聯協助捷克領袖，則將對蘇聯更為有利。讓他們有他們自己的經驗」^④。

一九六八年八月廿一日，蘇聯部隊入侵捷克，稍後卡里略提出尖銳的譴責，導致西共與蘇聯關係的破裂，以及西共內部卡里略與親蘇派長期的鬭爭。卡里略在「歐洲共產主義與國家」一書中，論到蘇聯入侵捷克對西共發展的影響時說：

「對我們而言，對西共而言，一九六八年入侵捷克事件是我們贏得獨立的頂點。蘇聯執行入侵準備所使用的技巧，類似他們在蘇共廿大所揭露的大審判所使用過的方式，或類似在一九四八年譴責南斯拉夫所使用過的方式。這就是說在捷克事件中他們製造出一個無根據的論點，說捷克處在落入資本主義手中的邊緣——這個論點只不過是個開始，它所捏造的故事如光年般遠離真理。這是遠超過我們所期待去相信的。捷克事件是一根稻草，它打斷了駱駝的背，它使我們這個黨說：『不！』；這種形態的『國際主義』將走到盡頭，我們所關心的就到此為止」^⑤。

註① 《上半世紀蘇俄歷史》W. Leonhard, *Eurocommunism:Challenge for East and West*, Tr. English by M. Vecchio (New York: Hott, Rinehart and Winston, 1979), pp.218-220.

註② *Ibid.* p.218.

註③ S. Carrillo in *World Marxist Review*, April 1961, pp.11-21.

註④ W. Leonhard, *op. cit.*, p.221.

註⑤ S. Carrillo, *Eurocommunism and the State*, Tr. (English by N. Green and A. E. Elliott. (London, Lawrence and Wishart, 1977), pp. 131-132.

卡里略一方面對外宣稱：捷克的問題必須由捷克的黨與捷克的人民來解決；另一方面對西共內部進行疏導工作。他在巴黎教導他的幹部說：「假使我們掌握政權，而一個社會主義國家的部隊越過我們的邊界，我將毫不遲疑的動員軍隊來保衛我們」⁽⁶⁾。爾後，西共內部展開一場意識形態與政治的鬭爭。卡里略領導多數派與加西亞（E. García）、苟梅茲（J. Gómez）等親蘇派從事長期的鬭爭。一九七〇年九月西共中央擴大會議中，卡里略獲得壓倒性的勝利，大多數的同志譴責加西亞與苟梅茲親蘇的行徑⁽⁷⁾。

在西共內部的爭執中，卡里略認為西班牙本土已逐漸的從農業社會轉變為工業化社會，在工業中心內非法的勞工委員會非常活躍，而傳統天主教的勢力在工業化的衝擊下逐漸的喪失其權勢，知識份子的力量逐漸抬頭，因此，如何迎合工人與知識份子的興起，已成為西共發展最主要的課題。同時卡里略也明瞭維持西班牙內戰之後一個流亡政府的神話，在年輕一代的心目中已起了多大的作用。再加上意共、瑞共等先進共產黨的經驗與示範，都促使卡里略進一步的發展獨立自主的方向。尤其是在他與親蘇派的鬭爭中，迫切的需要一套新的意識形態與策略來與蘇聯布爾什維克主義抗爭。因此，從一九七二年西共八大之後，卡里略與西共理論家阿茲卡拉德（M. Azcarate）逐步的發展出西班牙「歐共主義」的概念。一九七三年西共的新綱領具體而詳盡的描述出西共的新方向與新道路。

一、西共新綱領

西共新綱領深受「布拉格之春」的影響，在某種程度上甚至可以說它是捷克共黨在一九六八年四月所頒「行動綱領」的副本。其中不同的是：捷共的「行動綱領」勾勒出如何從一個官僚化與專制的體系，轉變成一個自由與民主的人文社會主義；西共的「新綱領」則從一個發達的資本主義的條件下出發，說明了轉變到社會主義的必要形式與轉變的階段，以實現一個多元的社會主義。西共新綱領的內容要點如下：

(一) 東方社會主義發展的經驗：世界上已經成功的社會主義革命是發生在落後國家。在落後國家實行社會主義革命並沒有經濟基礎來過渡到社會主義。因此，當它們在進行必要的政治、社會以及文化改變時，同時也在一個相對短的時間內面臨一個國家工業化的任務。在國家工業化的途中，却面臨國防的需要，又必須採用非常的手段以完成國家工業化。因此，它造成了極權主義、官僚主義以及箝制民主政治的發展。這些國家對社會主義革命有一定的價值，但是不能認為它是一個普遍的模式。

⁽⁶⁾ 註引W. Leonhard *op. cit.*, p. 222.

⁽⁷⁾ 加西亞與苟梅茲發表一封公開信要求西共撤回反對蘇聯入侵捷克的決議。並且散佈一本《論西共的變形》這本小冊子，指責西共領導階層在內政上是修正主義者。

(二)在工業化國家中的社會主義：馬克思與列寧都強調在不同的國家有各種不同的形式過渡到社會主義。在已開發國家中進行一個成功的社會主義革命，將適當的利用已有的生產工具與服務機構，從事財貨的再分配，克服社會的不平等。同時在已開發國家中，民主的傳統、文化的發展、以及信奉個人自由都對社會主義的發展有決定性的重要。已開發國家的社會主義者獲取政權之後，將以它們較高水準的生產力來滿足全體人民的需要，對抗污染、促使第三世界脫離落後的狀態。要達到如此的境界，它的先決條件是一步步的縮小國家機構，消除官僚政治，以及掃除妨害人民參與社會機構的種種障礙。西共拒絕一黨統治、官僚特權、以及強制性的官方哲學，這些都是非馬克思主義的產物。

(三)西共與國際主義：社會主義必須發展各種形式。社會主義在一個或多個資本主義國家中獲得勝利，將帶給社會主義更高發展的形式；同時也因此把現存的社會主義體制提升至一個更高、更發達的水平。社會主義不能假借外國的力量強迫實行，它必須立於解決每一個國家內部問題的基礎上。因此，共產黨必須在每一個國家具體的狀況下與人民緊密的聯接在一起。此外，共產黨必須從其他國家完全獨立，甚至從其他社會主義國家完全獨立。

共產主義運動必須發展一種新形式的國際主義。這種新形式是「多樣中的統一」，它包括了：尊重不同的意見，接受多樣的社會主義形式，消除外來的壓力與干涉各國共產主義運動，並且儘可能的達成最廣泛的民主。

(四)西共與歐洲：西歐各國對於許多政治經濟問題已經發現了共同的答案，因此，在歐洲這個層次上，必須建立一個更好的統合。西共贊成一個對自由有所貢獻的歐洲，一個克服軍事集團相互對立的歐洲，一個取消外來集團軍事基地的歐洲。這個歐洲必須有能力發展對美蘇平等的關係。西班牙的外交政策必須是和平、獨立與自主的。西班牙將不屬於任何軍事集團。

西共將促進歐洲共黨彼此協調，促進共產黨與社會黨、基督教徒以及其他歐洲民主組織相互合作。西共提倡歐洲經濟共同體民主化。

(五)過渡時期的面貌：西共認為從資本主義過渡到社會主義為一個「政治與社會民主的時期」。西共認為在這個階段必須涉及政治、經濟、社會以及文化的轉變；這些轉變創造出日後過渡到社會主義的先決條件。

西共在經濟方面的政策是：努力把龐大的獨佔性企業、私人銀行以及保險公司國有化。重新分配土地，把大地主的土地分給耕作者。農業的經營方式可以是個人農場，也可以組織合作農場。在過渡時期中保障中小企業的所有權及其利益。西共預見在過渡時期的基礎上實行民主的計劃經濟：一方面它必須保證擁有集權化企業的總額，以利於經濟發展中全體性的目標；另一方面它必須通過廣泛的經濟分權，依據各地的條件斟酌處理經濟事務。國營企業的經營管理將由民主方式所選出的委員會來直接控制。

在過渡時期中西共除了保障民主自由、普選、司法獨立以及改革刑法之外，並將努力實現卡塔羅尼亞（Catalonia）、巴斯

克 (Basque) 以及卡里西亞 (Galicia) 地方自治。過渡時期也包括了教育民主化、提高一般教育的水平，並且聯接人文教育與職業教育。學校的教職員、學生以及家長們必須共同參與教育行政工作，幫助施行新的教學方法，以適合於現代社會的需要。

(v) 過渡時期的意義：在「政治與社會民主」的階段中，將保障大多數中產階級的所有權。因此，這些帶有自己社會、政治、意識形態等特色的中產階級對於社會將發生可觀的影響。在這個「政治與社會民主」的架構之內，將進行一個非常廣泛的中產階級與工人階級的聯盟。聯盟的雙方必須相互容忍。工人階級必須尊重非獨佔性企業的所有權。在過渡時期中這種民主的性格是具有政治意義的，它可預防官僚化的危險。同時，在轉變到社會主義的途中，如果沒有這一種過渡階段，那麼物質缺乏與供給不足的問題，或政治的抵抗，都會導致這個新政權去使用更多強制性的手段，因而降低了自由與民主，並且建立起一個官僚化機構。因此以這種過渡形式來達成社會主義，不但具有根本意義，而且非常重要。它是大多數人民能够瞭解並建立起社會同意的形式，也是依賴大多數人民共同參與以及共同負責的形式。

(vi) 一個民主的、多元的社會主義模式：一個民主的社會主義模式應當符合過渡時期民主的性格。不同於那些實行社會主義的落後國家，在已開發國家中許多其他的政治勢力——社會民主黨、天主教組織等——有權要求參與建設一個新的社會主義社會。在朝向社會主義的奮鬥中，各種不同的意識形態以及各種政治趨勢不可能統一為一個政黨。因此，在這樣的一個社會主義社會中不可避免的將存在着許多不同的政黨。西共認為：他們必須為一個民主的、多元的社會主義模式而奮鬥。這種社會主義不僅要保留全部現有水平的個人自由與政治自由，並且還要把它們提昇至一個更高的水平。此外，這種社會主義社會中亦存在着不同的哲學與意識形態的潮流，因此，沒有一種官方哲學；在社會主義社會中自由與公開的展開意識形態的鬭爭。

(vii) 改革共產黨：西共認為黨的主要任務在於防止過時的理論變成僵化的教條，並且克服過去保留下來的僵死的教條主義。西共反對把共產主義運動變形為一種世俗宗教的運動。共產主義者必須紮根於他們自己的人民之中，它並不是一種具有先知與教條的教會。

西共尋求一個超越黨派而又能包含全部社會主義力量的一種新的政治集團，並願為此種政治集團而奮鬥。在這個政治集團內，各派將不會失去它們所尊重的意識形態的特質，不會失去它們自己特殊的外在形式，也不會失去它們自己的獨立活動。這種新的政治組織，將會真正的改變資本主義，並且保障過渡時期中工人與文化力量的聯盟以及未來的社會主義社會具有民主多元的性格^⑧。

在這個詳盡的西共新綱領中，西共勾勒出所謂「歐共主義」的原型。「歐共主義」的基本目標：(1) 自主與平等，(2) 由民主的道路到達社會主義，(3) 廣泛的聯合政策而不主張共產黨領導性的角色，(4) 馬克思主義的開放和對話，(5) 對蘇聯與東歐批評的姿態

註^⑧ 以上西共新綱領引自 W. Leonhard, *op. cit.*, pp. 227-232.

(6) 多元的與民主的社會主義模式，(7) 改革列寧主義黨的結構，(8) 獨立的外交政策，(9) 民主的計劃經濟。這些目標在西共的新綱領中都已具體的提出。但是這個新綱領尚未對蘇聯與東歐的社會性質提出馬克思主義式的解釋與批判，亦尚未公開聲明「放棄無產階級專政」。事實上，西共強調在資本主義國家通過「政治與社會民主」的階段過渡到社會主義，就是否定了「無產階級專政」的過度方式。爾後卡里略所領導的西共，便是沿著這個新綱領的路線前進，對於「歐共主義」的理論則加以不斷的擴充。到了一九七七年四月卡里略發表「歐洲共產主義與國家」一書時，更系統的闡述了「歐共主義」的理論和主張。

三、「歐洲共產主義與國家」

從一九七三年至一九七七年四月西共合法化期間，卡里略領導西共一步步的向獨立自主之路前進。順著國際和解的氣氛，「歐共主義」發展為一種國際性的共產主義運動，卡里略也登上了國際舞臺，在這五年間，卡里略的重要活動有：(1)一九七四年西共與蘇共論戰，(2)一九七六年東柏林歐洲共黨會議中「歐共主義」共黨形成國際歐共主義戰線，共同在會上反蘇，(3)一九七五至七六年發表西共獨立的外交政策，(4)一九七六年卡里略秘密回國被捕，旋獲釋放，(5)一九七七年三月意共、法共、西共馬德里三邊會議，發表歐共主義宣言，(6)一九七七年四月卡里略發表「歐洲共產主義與國家」一書，引發國際共黨之間的爭論以及西方學者的重視。

一九七四年二月號蘇共機關刊物「黨的生活」刊出論文，攻擊西共新綱領以及西共理論家阿茲卡瑞德。蘇共的用心在分裂西共或製造西共黨內的摩擦。因此，一九七四年由伊巴露麗與卡里略所領導的西共代表團與蘇共政治局委員蘇斯洛夫、貝爾謝，以及蘇共中央書記處書記波諾馬廖夫舉行磋商。會後發佈公報，宣稱：雙方在獨立與平等的基礎上，在不干涉國內事務的基礎上，建立關係。雙方譴責所有企圖暗中破壞共黨間友好統一的分裂活動^⑨。

西共在一九七五年與七六年經常發表外交政策的新構想。西共強調他們會促使西班牙以一個民主的國家來參與歐洲經濟共同體，參與歐洲政治的統合。西共並且強調歐洲的左派必須持續的奮鬥，俾使歐洲經濟共同體從國家間的組織與多國政府中轉變為一個真正為人民所有的共同體。此外，卡里略進一步澄清有關美國在西班牙基地的問題，他說：「西班牙共產主義者反對西班牙境內現存的外國軍事據點，正如同他們反對全世界的國家中（包括社會主義國家在內）有外國軍事據點的存在。外國軍事據點必須同時從東方與西方消失，並且以國際協商的方式來達成它」^⑩。一九七六年十二月卡里略在馬德里一個非法的會議中清楚的說

註⑨ W. Leonhard, *op. cit.*, p. 233.
註⑩ *Ibid.*, p. 235.

出西共的外交路線：「我們擁護不結盟路線，同時反對西班牙加入北大西洋公約組織或華沙公約組織」^⑯。

一九七六年二月卡里略從國外秘密回到國內。同年十二月他在馬德里開完一個非法會議之後，與七個著名的西共幹部同時被捕。消息傳出，全國許多城市的羣衆上街遊行示威，要求西班牙當局釋放他們。一星期之後全部獲釋。卡里略說：「我必須承認西班牙政府非常瞭解此時的眞實，非常瞭解西班牙政治發展的根本趨勢」^⑰。卡里略認為他的獲釋是西共合法化的第一步。一九七七年三月初歐共主義者馬謝·貝林格與卡里略在馬德里召開歐共主義三邊會議，提供了西共合法化最後的推動力。一九七七年四月西共合法化，卡里略發表「歐洲共產主義與國家」一書，系統的闡述西班牙「歐共主義」的理論和主張，為即將來臨的全國大選爭取選票。

「歐洲共產主義與國家」一書共分六章：(1)國家對社會，(2)國家的意識形態機器，(3)國家的強制機器，(4)民主的社會主義模式，(5)「歐共主義」的歷史根源，(6)無產階級專政。卡里略開宗明義的說出全書的根本精神是：「闡明有關國家、民主和社會主義的問題，這是由西班牙共產黨以其特有的觀點提出，也是意大利、日本、法國、英國、瑞典等其他共產黨以類似的觀點普遍提出的問題，目前這些共產黨正處於經濟發達的資本主義國家，它們從這些發達國家的經濟、社會和政治特性着眼，正在摸索一條復活國際工人階級和共產主義運動的路線，但並沒有要樹立典範的意思」^⑱。卡里略是以馬克思主義「具體現實作具體分析」的精神出發，對於當代的資本主義與社會主義提出馬克思主義的新見解，探索一條共產主義的新出路。

卡里略認為當代資本主義國家是一個複雜而矛盾的結構，它具有三方面的性能：(1)它擁有軍隊、監獄等強制性的機器；(2)它擁有教育、輿論、教會等意識形態的機器，統治階級通過這些機器進行以同意的方式控制被統治階級；(3)技術發展促成國家干涉的戰略，把國家意識形態的機器加以轉化，並予以利用，藉以反對統治階級的意識形態，爭取社會主義在意識形態上的領導權。(2)利用各種民主的方式來改造國家的強制機器，使國家強制機器不再成為階級壓迫的工具。(3)把工人階級的命運和最大多數的非壟斷性社會各階級的命運結合在一起。社會主義革命不再只是對無產階級是必要的，而且對於廣大民眾也是必要的。在這種情況下，勞工和文化力量結合，形成一種新的歷史性集團。這對社會主義革命具有決定性的重要^⑲。以上這三方面的戰略是在民主的

註⑯ *Ibid.*, p.235.

註⑰ *Ibid.*, p.236.

註⑱ S.Carrillo, *op.cit.*, p. 11.

註⑲ *Ibid.*, pp.20-21.

註⑳ *Ibid.*, pp.77-109.

架構下來運作，但是也不排除暴力的使用。他認為西班牙不去除法西斯主義，就必須以武力來保衛以民主的道路通往社會主義。

此外，卡里略還對於民主與專政提出新的看法。他批評列寧的論點，認為帝國主義作為一種社會制度已經開始解體，因此無法再由帝國主義導引出社會主義革命與無產階級專政這個著名的列寧主義革命公式。順理推論卡里略也就對於民主政治提出新的評價，認為今天歐洲社會主義勢力可以通過普選來取得政權。

卡里略的著作引起國際共黨的爭論。蘇聯與東歐集團攻擊卡里略歐共主義的概念；意共、法共與南斯拉夫則努力保衛歐共主義；托派則指出雙方的錯誤，加以評論^⑯。本文限於篇幅，不擬述評這個論戰，僅願介紹一位西方學者 S. G. Payne 對卡里略這本著作的書評。他指出該書有四個缺陷：(1)沒有討論黨的結構以及黨內民主問題。(2)對於為什麼民主為社會主義所必需，沒有提出哲學的解釋，同時也沒有說明個人權利在社會主義社會中的地位與價值。(3)沒有根本的拒絕列寧主義與史達林主義，只把列寧主義與史達林主義解釋為在俄國條件下發展的馬克思主義。(4)沒有根本的拒絕蘇聯帝國主義，只是指責蘇聯入侵捷克以及組織華沙公約^⑰。

四、西共合法化以後的發展

當佛朗哥於一九七五年逝世時，卡里略就期待西班牙走上民主的道路，爭取西共取得合法的地位。卡里略回顧西班牙共產主義奮鬥的歷程，感慨萬千的寫道：

「自一九三九至一九七五年，非法與遭受迫害組成了我們這卅六年的歷史，其中包含了卅年在暗無天日的坑道中進行活動。我們拯救受迫害的組織，我們與一些疲倦的或放棄奮鬥而移民於國外的老同志們共同工作；我們與一些出生於國外、而與祖國無聯繫、與歷史不發生關係的青年同志共同工作。在這種條件下，大家共同支撑一個政黨是一件非常艱難的任務；特別是由於我們曾犯過許多錯誤，遭遇過許多的挫敗……我們如同西西佛（Sisyphean）的工作，幾乎得不到回報。直到最近的一、二年之中，我們才在坑道的盡頭發現一線曙光，我們如同一株冬天過後的幼苗。今天，我們這個黨成為一個政治要素，一個主角，一個主要的力量」^⑲。

一九七七年四月西共終於合法化了。卡里略宣稱這個公正的決定來得太遲了，此後在西班牙做一個共產主義者將不再是一個

註^⑯ See. E. Mandel, *From Stalinism to Eurocommunism*. (London NLB, 1978), Chapter 5, 6.

註^⑰ S.G. Payne, "Eurocommunism and the PCE" *Problems of Communism*, Jan.—Feb., 1928., p. 79.

註^⑲ W. Leonhard, op.cit., p.214.

罪人。西班牙大多數的人民歡迎西共合法化。社會主義者宣稱：假使沒有西共合法化的話，西班牙要實行民主化將非常困難。基督教民主黨人士形容這個決定是完全的公正與正確。只有右派的政黨反對之。但是在西班牙一九七七年六月的大選中，西共只獲得9.4%的選票和十九位國會議員。顯然，西班牙人民並不認為卡里略的「歐共主義」是解決西班牙問題的良藥。西班牙共產主義者却認為西班牙人民在獨裁統治下生活了四十年，一旦開放了，自由了，沉醉在放縱的另一個極端之中。西共合法化後西班牙共產主義者以巴黎公社的原則共甘苦，積極的爭取羣衆，發展組織，思考解決西班牙問題的藥方，進一步的發展「歐共主義」。

一九七八年四月西共舉行九大，會中決定取消「列寧主義」，只保留「馬克思主義」。但是這個行動並沒有為西共爭取到更多的選票。在一九七九年の大選中，西共也僅獲得10.7%的選票，因而引起西共內部的爭論。卡他羅尼亞的西共組織堅持列寧組黨的原則，攻擊卡里略的歐共主義路線^⑯。此外親蘇派與自由派也大肆活動。卡里略實施鐵腕，整肅內部異己份子，如同過去驅逐克勞汀（F. Claudin）等人一般^⑰。卡里略在今年七月中央委員會全會中清除出親蘇派的加西亞，並且在今年七月廿八日至卅一日召開十大，檢討歐共主義的發展。此外，卡里略在國際共運問題上堅持己見，一再反對所謂「領導中心」，「指導國家」；強調每個黨都是獨立的，都享有平等的權利；每個黨都應該用自己的腦子思考問題，用自己的腳走路。當蘇聯入侵阿富汗時，卡里略認為這是一個歷史性的錯誤，它加劇了世界緊張局勢，並危及世界和平。在波蘭大罷工時期，卡里略警告蘇聯：如果蘇聯武裝干涉波蘭，西共將與蘇共斷絕關係。卡里略除了反蘇的姿態之外，還在一九八〇年十一月率團訪問中共，完成中共與西共的關係正常化。卡里略進一步的把西共帶上獨立自主的道路。

西共十大於一九八一年七月卅一日閉幕。大會重申黨的歐共主義路線，並且選出新的中央委員會。新的中央委員由一〇四名委員組成，比上屆中央委員減少五十六人。這是卡里略整肅異己份子的成績。伊巴露麗再度當選黨主席，卡里略也再度當選總書記。卡里略在大會閉幕時要求：「全黨團結起來，發展黨的歐共主義理論」。

美國耶魯大學教授李昂哈得（W. Leonhard）總結西共的發展有以下六點特色：

- (1) 西共是當它還處於非法的活動中，而且是在沒有合法化的可能這種時刻中進行轉變，獲得他們的新方向。
- (2) 西共在轉變的過程中，長期的與親蘇派爭辯。這意味著有一些困難存在；同時，從黨內清除掉所有的親蘇元素促進了西共的發展。
- (3) 西共比意共較晚邁向獨立與新的方向。它第一個信號出現在六十年代中葉，而對這個新道路具有決定性的事件是「布拉格之春」以及蘇聯入侵捷克。

^{註⑯} See. E. Mujal-Leon "Cataluna, Carrillo, and Eurocommunism," *Problems of Communism*, Mar.-Apr. 1981.
^{註⑰} See. F. Claudin, "The Split in Spanish Communist Party", *New Left Review*, November—December, 1971.

(4) 在進行這個新方向的過程中，西共有系統的陳述出一個詳盡的黨綱，這個黨綱是歐共主義最重要的文件之一。

(5) 在獲取獨立的方向之中，西班牙共產主義者比其它歐共主義者處理更多的理論問題。西班牙共產主義者並沒有意大利共產主義者有特別的先行者（如葛蘭西）以資依賴。

(6) 西共在獲取獨立的進程中比任何一個歐共主義共黨更為徹底。在某些方面西共是歐共主義的頭目^②。筆者同意李昂哈得教授的總結，但要補充說：西共的轉變尚不完全，卡里略整肅異己的作風類似布爾什維克主義，同時卡里略歐共主義的理論有待實踐來驗證。

註^② W.Leonhard, *op.cit.*, pp.237-238.

共匪禍國史料彙編

本書第一、二、三冊，按時序先後編纂，紀述共黨自建黨至抗戰勝利之禍國罪行。第四冊起，改按專題編纂為「農村變亂（一）查田運動」，第五冊為「農村變亂（二）蘇維埃暴力分地」，第六冊為「農村變亂（三）—抗日戰爭時期的減租減息與武裝叛亂時期的清算鬭爭等」。

十六開本 六巨冊

工 本 費 新臺幣一千六百八十九元
美 金 四十二元

郵 費 另 加 國內：新臺幣四十二元
國外：平寄 美金四十二元
航空 美金四十二元

國 際 關 係 研 究 中 心 代 售
限 閱 資 料 憑 機 關 學 校 公 函 購 用。